

关于对第 20200177 号建议的办理答复

苏锐钊代表：

您牵头提出《关于支持企业搭建粤港澳台青年文创交流平台的建议》（第 20200177 号）后，我委作为福田区具体承办部门，迅速对建议进行研究，协调有关部门共同推动办理。具体如下：

一、与区有关部门沟通情况

接到建议后，福田团区委第一时间与福田区委统战部、福田区宣传部、福田区文体局等区文创交流工作部门联系，商量办理思路。各有关部门认为，建议符合《粤港澳大湾区发展规划纲要》和《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》的总体思路，具有一定的参考价值，体现了人大代表坚定维护祖国统一的决心和爱国情怀，体现了心系“一国两制”、大湾区建设和先行示范区建设、主动参政议政的高度责任感。

二、近年来福田区在推动粤港澳台青年交流方面所做的工作

（一）积极培育文创品牌，推进深港双方对话交流。一是我区共接待香港高校及科研团队、香港特区政府及社会各界团队共计 30 余批次，其中包括香港大学、香港科技大学、香港理工大学、香港城市大学、香港中文大学深研院、香港贸发局、香港生产力促进局以及青年工程师、香港基层青年团队等，通过政策宣讲、开展“政治、民生、文化、教育、创

业”等热点主题座谈会、分享会、招聘会及实地调研等多种方式，集中展示我区在便利港澳青年来深就学、就业、创业方面的政策，吸引港澳地区青年来深寻求合作，强化我区粤港澳大湾区区域发展核心引擎功能。

二是建立粤港澳青年福田研学旅游基地。2019年5月建立粤港澳青年福田研学旅游示范基地，目前由5个阵地组成，包括粤港澳青年创新创业工场、华强北电子第一街和华强北双创基地、水围集体股份公司、平安国际金融中心等，涵盖创新创业、砥砺奋斗、民族文化教育、交流发展和时代责任等5个主题研学点。通过宣传大湾区和深港科技创新合作区发展的机会，欢迎港澳青年人才来深实习、就业、创业、生活。后续我区将继续完善“粤港澳青年福田研学旅游示范基地”建设，开展更丰富多彩的研学交流活动，进一步促进深港澳青年的交流交往、交心交融，共同发展。

三是定期组织港籍中小学生来深举办“同心同根国旗升”“深港青少年看改革”“莲花山户外拓展”等活动，加强深港学生爱国主义教育及互动交流，引导港澳青少年增进对国家、民族、文化认同感，让“一国两制”事业后继有人。

四是举办侨界代表人士国情培训班，2019年，共组织区海归协会、居港乡亲社团青年部、各街道侨联、区台商协会等代表人士共145人（其中香港青年61人）先后到湖南大学、江本吉安市委党校、重庆市渝北区委党校培训。通过三次国情培训班活动，协助学员深入学习党的十九大和习近平总书记系列**重要**讲话精神，了解国内经济社会发展状况，发挥侨界代表人士在开展“一带一路”、粤港澳大湾区建设

的优势和作用，增强他们的国情认知和国家认同。**五是**举办“深港澳台四地青少年文化交流夏令营”（其中香港青少年20人），让四地的中小學生一齐参加营队，吃、住、学习、生活、玩在一起，体验不一样的文化思维，加强四地学生的交流。**六是**定期开展粤港澳大湾区台湾青年篮球赛、深圳（福田）、香港、台湾书画艺术展、盆菜晚宴、新春饺子宴和青年联谊等港澳台青年来深交流活动，有力促进香港青年与福田深入交流、融入。**七是**举办民族文化非遗展，为引导香港青年体验祖国的文化，邀请香港知名青年团体及香港优秀青年代表出席，促进香港青年更好地体验国家民族文化传播。**八是**开展“深港社区文体交流福田专场活动”。由来自香港的相关文化团体、社团联席成员、区议会议员等各界代表通过参观学习与友谊比赛相结合的形式，与福田开展文体交流，促进深港两地的文体发展。**九是**举办看湾区系列活动，成功举办第一期深港澳台青年、福田海归看湾区系列活动暨港澳台青年创新创业推介会和第二期香港青年看湾区暨庆祝中华人民共和国成立70周年系列活动，分别组织约200名深港澳台及海归青年参观了岗厦深港青年创新创业基地和深港科技创新合作区交流展示中心，深入了解粤港澳大湾区、河套片区规划及创新型人才引进新政策。**十是**举办“百博行”活动，根据我区产业需求收集筛选“百博行”参加博士及团队信息，对接市海归协会，协调我区各参会单位及企业开展“百博行”对接交流会工作。2019年4月，组织我区有关单位、产业园区、基金及有关企业参加2019年度“百博行福

田专场”活动，来自生物医药、能源科技、计算机、金融行业约 100 名海外和香港高校的博士带着自己的研究团队和项目参与活动。其中，共有 70 人次与 15 家企业开展深入洽谈，同时协调区各有关部门推动海外科研人才及团队落户福田。

（二）搭建港澳青年合作平台，推动港澳青年深度合作融合。一是已建成粤港澳青年创新创业工场（福田），是深圳市离香港最近、香港创新项目占比最高、配套服务体系最全的港澳青年创新创业平台。目前引入 20 多个创业团队中具有港澳背景的团队 21 家，港籍青年 46 人，占比达 88%；其中 6 个团队已顺利融资 2.3 亿元，发展良好，部分项目具备国际一流水准。二是孔雀谷深港创科育成基地，引入香港和全球 27 家具有原创性、颠覆性、高成长性的项目，85% 的项目具有香港和海外基因。三是积极打造香港青年福田科技创新基地。推进完成场地设计装修，创新运营模式，加强宣传推介，优化服务内容，吸引更多香港青年创业团队入驻，展现香港青年集聚合作区发展的良好态势和积极成效。四是借助企业资源和力量，打造福田深港青年创新创业基地。2017 年 8 月，依托深圳（福田）国际互联网金融产业园，在福田保税区桃花路设立了福田深港青年创新创业基地，基地占地面积 6310.99 平方米，建筑面积 30000 平方米，已入驻（孵化）港澳青年企业（团体、项目）5 个，2018 年 4 月被评为“全国为侨公共服务体系示范单位”。五是设立区深港港澳台创新创业基地。2018 年，我区打造了深港港澳台创新创业基地，基地面积约为 1300 平方米，可提供工位约 110 个，

为来基地创业的港澳台青年提供六大赋能服务体系包括：产业赋能、资本赋能、导师赋能、品牌赋能、社交赋能和政策赋能。目前，基地共有 10 支香港、3 支台湾青年创业团队，入驻企业总估值超过 7 亿元；基地作为全省首批“粤港青年创新创业基地”，获林郑月娥特首、马兴瑞省长共同颁牌。多年来，基地共接待来访 34 批次 897 人次。

（三）推动配套服务建设，服务来深港澳青年。一是建设合作区综合服务中心、国际专家公寓，为香港及国际人才提供一站式服务及科研环境。二是解决粤港澳地区创业青年来深人才住宿问题，我区租用石厦东村 115 号楼一整栋城中村物业作为粤港澳青年人才驿站，提供人才居住保障。定向供给香港创新创业青年。三是配套建设福田青年驿站，安排 108 张床位长期开放服务香港高校学生，并在深圳园区周边安排近百套人才房，定向供给香港创新创业青年。

（四）推动港澳相关政策，支持香港青年创业就业。福田区发布《福田区打造港澳青年最佳创业区“7+”工作方案（2020-2022 年）》，通过“空间+”“政策+”“资金+”“社区+”“项目+”“平台+”“服务+”等 7 大举措，将我区建设成为港澳青年内地发展的首选地、深港协同创新的主引擎。一是空间与政策齐备，凝聚最强引力。3 年内分批提供 10 万平方米以上低成本优质办公空间，含政府物业、民营产业园、孵化器、众创空间等，供港澳创业青年选择；专门制定支持港澳青年在福田创新创业若干政策，在场地租金、项目融资、市场拓展、平台服务、载体建设及实习就业等方面给予充足

资金和配套支持。**二是**资金与社区保障，驱动最快发展。资金方面，通过组建政府引导基金参股的天使子基金、建立投资机构直通车、搭建银企对接平台等，帮助有核心知识产权的初创企业高效率融资。与德国等发达国家合作，引进具有高科技水平的运营、培训等专业团队，整合辖区大企业资源，做好上下游对接，助推创业种子快速成长。**三是**项目与引才共进，提供最佳岗位。构建“科研机构群”吸引港澳科研人才及团队，筹建粤港澳国际仲裁中心引进港澳优秀律师，依托福田文化创意产业园引进港澳优秀设计师，打造国际专业服务中心引进港澳优秀专业服务业人才，搭建香港青年福田创新创业社区吸引港澳科技人才。**四是**平台与服务配套，营造最优体验。平台方面，筹建“一站式”服务中心、国际路演中心、人才交流中心、创业培训平台、资源共享平台等的综合性线上线下服务平台，便利港澳青年创业相关政务办理、市场推广、创业交流和信息互通。服务方面，建成港澳创业青年人才公寓、搭建国际化运动休闲活动空间、便利港牌车辆往返深港、提供国际化餐饮服务、保障港澳子女本地入学等，全方位保障港澳青年生活需求。

三、下一步工作思路

因疫情影响，目前大部分对港文创交流工作无法开展。下一步，在根据疫情防控形势和通关条件变化前提下，我委将会同区委统战部，继续深化文创交流活动：

（一）进一步联合邀请香港、澳门“爱国爱港爱澳”的社会组织，择机逐步扩大粤港澳台青年的交往面，引导粤港

澳台青少年不断增进国家认同、民族认同、文化认同，壮大爱国爱港爱国爱澳爱国爱台的青年力量。

（二）进一步对接深圳本地支持深港交流的组织，支持有条件的企业开展各类交流活动并提供资金支持，形成文创重点品牌，强化品牌效应。

共青团福田区委

2020年07月13日